

用爱与勇气,携手共抗淋巴瘤

●黄美清 ●本报见习记者 陈祎琪

在淋巴瘤的患者群体中,有年逾古稀的老年人、有风华正茂的年轻人,也有朝气蓬勃的青少年,他们是医生、教师、工程师、学生……本期《医学科学报》采访了多位淋巴瘤领域专家,请他们讲述那些用坚强的意志和乐观的心态,和医生携手战胜病魔,重新回归生活、回归社会,让生命的色彩重新绽放的患者故事。



图片来源:摄图网



当老人患上淋巴瘤,乐观的心态是痊愈的良药

在江西省肿瘤医院教授双跃荣40年的从医生涯中,他一直记得一位79岁高龄的淋巴瘤晚期患者,其从事教育工作,确诊时还伴有多种基础疾病。双跃荣根据规范治疗原则建议她在手术后接受化疗和免疫治疗。经过积极配合,如今10年过去,近90岁

高龄的她仍然活跃在江西教育界,出版书籍、开设讲座。

“是科技的进步、家人的爱与支持和自我的勇气让她得以痊愈。”双跃荣还记得这位老人曾说过,虽然无法选择疾病,但她可以选择面对疾病的态度。就是怀着这样一颗积极、乐观和坚

韧的心,她最终战胜了淋巴瘤。

10年前,刘卫平也接诊过一位50多岁的原发性中枢神经系统淋巴瘤患者,由于病灶较大,已经对肢体活动和言语表达造成影响。但经过规范治疗,这位患者达到了理想的缓解状态,并接受了自体移植的巩固治疗。

10年来,她没有再接受过任何抗肿瘤治疗,可以说已经与淋巴瘤告别了。刘卫平感慨,“乐观的心态对于疾病控制非常重要。有时候即使病情严重,但只要调整好心态并积极配合治疗,依然能取得良好的治疗效果。”



当青年患上淋巴瘤,黑暗过后就能迎来大好时光

10年前,一位年轻小伙子毕业后到北京工作。然而全新的生活刚开始,他就出现了淋巴结肿大症状,而且病情发展迅速,待确诊并入院时,淋巴瘤已经发展到晚期。本该光明的未来骤然进入了至暗时刻,他陷入了深深的沮丧中。

“幸运的是,他和他的家人都非常配合治疗。在进行标准的足疗程化疗和自体造血干细胞移植后,他达到了完全缓解。”北京大学肿瘤医院淋巴瘤内科教授林宁晶说,后来他不仅重返工作岗位,还步入了美满的婚姻生活。2022年,他迎来了自己的宝宝,还把宝宝照片发给了林宁晶,“全科室的医生都由衷地为他高兴”。

刘卫平也曾遇过一个十六岁的青少

年,正值初中升高中的关键时期,却不幸患上了霍奇金淋巴瘤。因为不想耽误学习进步,家长询问医生是否能一边上学一边治疗,但为了孩子的身体健康,最终家长听取了医生的建议,让孩子休学半年,专心治疗。如今,当初的小孩已经成为独当一面的成年人,正在准备考研,光明的人生前途在前方等待着他。

“我经常跟病人讲,患了淋巴瘤虽然不幸,但或许是上天在借此提醒你,生活节奏太快了,步子迈得太大、太急了。我们需要慢一点,多看看身边的景色,再继续前进,人生还有很多的精彩。”刘卫平说。

20多年前,北京大学肿瘤医院教授郑文接诊过一位刚毕业不久的IT工程

师。他的病情令他感到痛苦和不安,因为他刚刚踏上工作岗位,刚刚有了女朋友,幸福曾经是那么触手可及,但这一切都在淋巴瘤的重创中戛然而止。

经过医生的悉心诊疗,他的病情得到了缓解。虽然后来病情有过波动,但他始终信任医生,并积极配合治疗,最终达到完全缓解。

如今,当初的女朋友已经成为了和他携手一生的妻子,他们还生下了一个健康可爱的宝宝。他拿着宝宝的百天照片给郑文看时,感激地说:“郑医生,谢谢您治好了我的病,我重新回去工作了,也结婚生子了,现在我非常幸福。”看着宝宝的照片,郑文内心非常温暖和开心。

郑文还记得另一位患者,是北京大

学在读研究生,临近毕业之际,她的人生却发生了变故——本以为是胃溃疡,却不幸被诊断出患有非霍奇金淋巴瘤。病情严重,需行自体干细胞移植,然而不富裕的家庭条件和无经济能力的学生身份令她在治疗费用上捉襟见肘。

一方有难,八方支援,得知此事后,良师益友纷纷伸出援助之手,让她顺利接受了自体干细胞移植。身体康复后,她找到了满意的工作,和恋人走进了结婚的殿堂,还生下了一个可爱的宝宝。

“这些故事都让我深刻感受到,无论遇到多大的困难和挑战,只要我们团结一致、坚持不懈地努力,就一定能够战胜病魔,创造生命的奇迹。”郑文动容地说道。



当医生患上淋巴瘤,理智与勇敢让生命柳暗花明

5年前,北京大学肿瘤医院淋巴瘤内科教授刘卫平接诊了一位同是医生的患者。经过诊断,患者病理类型的总体预后不理想,五年生存率甚至不足50%。或许是因为医生的职业经历,他始终都非常理智和乐观,这使他的病程大大缩短,治疗效果良好。

然而天不遂人愿,在自体造血干细胞移植一年后,患者淋巴瘤复发。面对这样的打击,他没有气馁,而是

重新振作起来,接受了异基因造血干细胞移植,而后他的病情得到了很好的控制。

“到现在已经5年了,患者没有出现肿瘤复发或进展,临幊上一般认为他已经痊愈了。其实他能够战胜淋巴瘤,不仅因为医生实施的治疗,更重要的是他面对疾病永葆乐观的心态。”刘卫平坦言。

无独有偶,航天中心医院血液科主任王静波也有过“同事变患者”的

经历。她在罹患NK/T淋巴瘤后接受了化疗和自体造血干细胞移植,但不幸的是,没多久肿瘤复发了。当时,她的压力非常大。孩子正在上中学,丈夫工作繁忙,还要照顾年迈的父母,作为家庭的中流砥柱,她若倒下以后怎么办呢?

柳暗花明又一村,王静波团队对她的病情详细评估后,为她量身定制了异基因造血干细胞移植方案。如今,这位患者造血干细胞成功移植快

5年了,她已经重返医院治病救人,家庭也恢复了往日的幸福。

北京大学肿瘤医院淋巴瘤内科教授谢彦也接诊过一位心外科医生,其年逾六十,被诊断为套细胞淋巴瘤。为了争取最理想的治疗效果,他自愿参加了当时正在进行的一项全球性临床研究,长期的随访结果表明,其疗效非常好。如今,他又从患者回归到医生的身份,继续发挥光和热。